
Ηλεκτρονικές συναλλαγές από τον άλλο μήνα

Ένα μέτρο που έχει εξαγγελθεί και από τις 5 προηγούμενες κυβερνήσεις για την
καταπολέμηση της φοροδιαφυγής, οι ηλεκτρονικές συναλλαγές, θα αρχίσει να παίρνει
«σάρκα και οστά» από τον επόμενο κιόλας μήνα.  Αυτό υποστηρίζουν κυβερνητικοί
παράγοντες οι οποίοι δίνουν έμφαση στην πάταξη της φοροδιαφυγής, καθώς αποτελεί το
βασικό συστατικό για την επίτευξη επαναλαμβανόμενων εσόδων του κράτους.
Τα περιθώρια βελτίωσης των εσόδων από την εφαρμογή των ηλεκτρονικών συναλλαγών
είναι σημαντικά, λένε οικονομολόγοι, σημειώνοντας εντυπωσιακούς αριθμούς για την
Ευρώπη και την Ελλάδα. Για παράδειγμα, το σύνολο της φοροδιαφυγής στην Ευρώπη το
2012, που η κρίση ήταν στην κορύφωσή της, ανερχόταν σε 2,1 τρισ. ευρώ. Το ίδιο έτος, η
Ελλάδα ήταν πάνω από τον μέσο όρο, στα 43,2 δισ.
Τουλάχιστον 10%
Οι ίδιοι οικονομολόγοι επισημαίνουν ότι με τις ηλεκτρονικές συναλλαγές θα ήταν δυνατόν
άμεσα να οδηγηθούμε στην έκλειψη τουλάχιστον του 10% της παραοικονομίας, η οποία
εξακολουθεί να βασίζεται στη χρήση μετρητών και να τροφοδοτείται από την αδήλωτη
εργασία και την ελλιπή καταγραφή των πωλήσεων.
Η κυβέρνηση προχωρά άμεσα στη σύσταση ομάδας εξειδικευμένων στελεχών, προκειμένου
να καταστεί εφικτή η κατάθεση συγκεκριμένων προτάσεων που θα αφορούν τους τρόπους
με τους οποίους οι τράπεζες και το υπουργείο Οικονομικών μπορούν να αναπτύξουν από
κοινού τις ψηφιακές (ηλεκτρονικές) συναλλαγές μέσω χρεωστικών και πιστωτικών καρτών
που θα αντικαταστήσουν το φυσικό χρήμα.
Η ειδική ομάδα που θα σχεδιάσει την εκπόνηση των προτάσεων θα αποτελείται από
εκπρόσωπο του αντιπροέδρου της κυβέρνησης, από στέλεχος του υπουργείου Οικονομικών,
από την Τράπεζα της Ελλάδος και, φυσικά, της Ελληνικής Ενωσης Τραπεζών.
Ήδη, η πρώτη συνάντηση έχει γίνει υπό τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης Γιάννη Δραγασάκη
με τους τέσσερις εκπροσώπους των συστημικών τραπεζών, στην οποία συμφώνησαν για τα
επόμενα βήματα. Μελέτες έχουν αποδείξει ότι υπάρχει στενή σχέση ανάμεσα στον αριθμό
των καταναλωτών που πραγματοποιούν online αγορές και στο μέγεθος της παραοικονομίας.
Ειδικότερα, την περίοδο 2010-2012 ο αριθμός των online καταναλωτών αυξήθηκε κατά 8%
και η παραοικονομία μειώθηκε κατά 1,4% του ΑΕΠ.
Από τις ίδιες μελέτες συνάγεται το συμπέρασμα ότι η οικοδομική δραστηριότητα είναι
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βασικό πεδίο ανάπτυξης της «μαύρης» οικονομίας» και είναι ενδεικτικό ότι το ένα τρίτο της
προστιθέμενης αξίας του κλάδου αυτού είναι προϊόν παραοικονομίας.
Επίσης, τομείς που σχετίζονται με την παραοικονομία είναι το λιανεμπόριο, η βιομηχανία, ο
τουρισμός και οι μεταφορές.
Τα... συστατικά
Η παραοικονομία εξακολουθεί να βασίζεται στη χρήση μετρητών και τροφοδοτείται από την
αδήλωτη εργασία κατά τα δύο τρίτα και την ελλιπή καταγραφή των πωλήσεων. Σύμφωνα
με έρευνες, η στοχευμένη αντιμετώπιση αυτών των δύο φαινομένων κυρίως με τη διεύρυνση
των ηλεκτρονικών συναλλαγών, μπορεί να φέρει σημαντικά αποτελέσματα. Για
παράδειγμα, η Ρουμανία έχει καθιερώσει τα τελευταία χρόνια ένα εθνικό ηλεκτρονικό
σύστημα που έχει συμβάλει στην αύξηση πληρωμής φόρων μέσω τραπεζικών καρτών κατά
34% σε ετήσια βάση. Η παροχή κινήτρων προς τους καταναλωτές και τις επιχειρήσεις,
ώστε να επιλέγουν για τις συναλλαγές κάρτες πληρωμών έναντι μετρητών, θα
λειτουργούσε προς όφελος του κράτους και της εθνικής οικονομίας. Για παράδειγμα, θα
μπορούσαν να δοθούν φορολογικές ελαφρύνσεις, εφόσον η χρήση καρτών ξεπερνά
συγκεκριμένο ποσοστό του προσωπικού εισοδήματος. Όπως επίσης θα μπορούσε να
υπάρχει μείωση ΦΠΑ με τη χρήση καρτών πληρωμών σε συγκεκριμένες κατηγορίες
επιχειρήσεων ή για συγκεκριμένο χρόνο.
Ταυτόχρονα, διευρύνονται τα σημεία αποδοχής ηλεκτρονικών πληρωμών (π.χ. σε χώρους
εστίασης, περίπτερα, mini markets, μέσα μεταφοράς κ.λπ.) και αναβαθμίζονται σταδιακά
ώστε να αποδέχονται πληρωμές μέσω νέων τεχνολογιών (π.χ. ανέπαφες κάρτες, κινητά,
κ.λπ.).
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